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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia a tothom... Bon dia, senyores diputades i senyors
diputats. Començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, els
demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sí, bon dia, Sra. Presidenta, Omar Lamin substitueix Iago
Negueruela.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu a la
compareixença de la consellera de Presidència i
Administracions Públiques, per informar del control horari de
la Sra. Núria Riera i Martos, sol·licitada pel Grup Parlamentari
Socialista, mitjançant l'escrit RGE núm. 10365/24. 

Compareixença de la consellera de Presidència i
Administracions Públiques sobre el control horari de la
Sra. Núria Riera i Martos, sol·licitada pel Grup
Parlamentari Socialista (escrit RGE núm. 10365/24).

Assisteix a la sessió la Sra. Antònia Maria Estarellas i
Torrens, consellera de Presidència i Administracions Públiques,
acompanyada de la Sra. Antònia Fornari, cap de Gabinet; la
Sra.  Raquel Sánchez, interlocutora parlamentària; i la Sra.
Marta Sureda, cap de Premsa, benvingudes. 

Té la paraula la Sra. Consellera, per tal de fer l'exposició
oral, sense limitació de temps.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia, diputats
i diputades. Bon dia, equip, a segona fila... veure-vos allà. Bé,
comparesc avui, bàsicament, perquè em demanen que reti
comptes d’una funcionària en particular, crec que és un fet
insòlit que una consellera hagi de venir a retre comptes d’un
control horari d’una funcionària, i permetin que els digui que,
per suposat, vendré, compareixeré, donaré les explicacions que
facin falta i el que vostès trobin  que he de dir que complementi
un poc el que ja surt avui a tots els mitjans.

Però abans d'entrar en matèria, vull deixar molt clar que és
el càrrec que ocup i també de manera personal i com a
funcionària sempre expressaré el meu màxim respecte per la
feina dels funcionaris de la nostra comunitat autònoma i, com
no pot ser d'altra manera, també respectaré per damunt de tot
els seus drets, entre ells el de participar a assemblees
legislatives, municipals, etc., sempre, evidentment, que no
s'actuï en contra de la llei. 

Primer, els contextualitzaré de manera breu com va ser el
procés administratiu que es va seguir, més que res per deixar
ben clar que la funcionària en qüestió compleix tots els
requisits per compatibilitzar les feines que en aquests moments
fa. 

Dia 20 de juliol de 2023, la Sra. Núria Riera va comunicar
a la unitat de Recursos Humans de la Conselleria de
Presidència i Administracions Públiques que havia estat elegida
consellera electa del Consell Insular de Mallorca, una vegada
celebrades les eleccions, i que ocuparia aquest càrrec en règim
de dedicació parcial i que, per tant, continuaria amb la situació
administrativa de servei actiu, això és, que continuaria amb la
seva feina de funcionària a l'administració.

Res que no estigués fent els vuit anys anteriors, res que no
hagi passat abans i que no s’adeqüi a la legalitat vigent, d'acord
amb el règim de dedicacions i retribucions del Consell de
Mallorca, aprovat al plenari de 19 de juliol. De fet, fa vuit anys
que la Sra. Riera està amb la mateixa dedicació parcial i com
ella, en aquests moments hi estan altres consellers d'altres
grups. 

Igualment, això ja ho saben perquè des que la Sra. Núria
Riera va ocupar aquest càrrec, no hem deixat de rebre
preguntes i sol·licituds d'informació respecte a la nova situació
de la Sra. Riera i també saben que els hem contestat sempre
amb total transparència allò que ens han demanat. 

En total hem respost cinc sol·licituds de documentació i
quatre preguntes de resposta escrita, on s’ha demanat qüestions
relacionades amb l'autorització de compatibilitat, pels seus
horaris i control en el seu lloc com a caps de servei, i també
com a consellera del Consell de Mallorca, i pel seu sou, un
autèntic tercer grau amb l'únic objectiu -si m’ho permeten- de
tirar per terra el nom d'una persona que s’ha demostrat que en
tot moment ha actuat d'acord amb les lleis vigents, sense
saltar-se’n ni una.

Els hem facilitat les respostes i la informació que s'ha
sol·licitat, tant per part del grup Socialista com pel de MÉS per
Mallorca. A més, pot comprovar qualsevol persona, qualsevol
mitjà de comunicació i també vostès que -com dic- no es
vulnera cap norma perquè es compleix escrupolosament amb la
Llei 53/1984, d'incompatibilitats del personal al servei de les
administracions públiques, en concret, l'article 5 explica que,
per excepció, les persones en la mateixa situació que la Sra.
Núria Riera poden compatibilitzar les activitats amb
l'acompliment de càrrecs electius, com ara membres
d'assemblees legislatives de les comunitats autònomes o
membres de les corporacions locals. I, segons s’especifica en
el paràgraf dos d'aquest article molt clarament, en el supòsit de
membres de corporacions locals en la situació de dedicació
parcial es podran percebre retribucions per tal dedicació
sempre que l’exerceixi fora de la jornada... de la seva jornada
de treball a l'administració. I és així com ho està fent la Sra.
Núria Riera.

És més, aquest paràgraf també explica que l'administració
a la qual presti els seus serveis un membre d'una corporació
local en règim de dedicació parcial, i l’administració on té
plaça i exerceix les seves funcions, com és el cas de
l’administració de la comunitat autònoma, hauran de
comunicar-se recíprocament la seva jornada a cadascuna i les
retribucions que percebi, així com qualsevol modificació que
es produeixi.

 

https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-056.pdf#page=203
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És a dir, el que s'ha fet des del minut u a través dels
informes corresponents, tant des de la Direcció General de
Funció Pública com des del Consell de Mallorca. 

L'acord del Consell de Govern de dia 1 de juny de 2012, pel
qual s'aprova la jornada de treball i horari general del personal
al servei de l'Administració de la comunitat autònoma,
representat a la Mesa sectorial de serveis generals, disposa quin
és l'horari del personal funcionari de serveis generals que no té
delimitat un horari especial. Aquest horari és el mateix que per
a tots els funcionaris de la comunitat autònoma, sense
excepcions. 

La Sra. Riera està subjecta a aquesta horari, justifica i
presenta totes les peticions de permisos per deure inexcusable
de caràcter públic i se’n fa el mateix control que tots els
treballadors de la comunitat autònoma. 

Aquest és en resum una situació de com està Núria Riera,
amb el seu compliment horari. 

Què passa? Que casualment és consellera del Partit Popular
i, encara que sigui consellera del Partit Popular, està en el seu
dret. Demanen tota la informació que considerin, se’ls facilita
i demostra que és correcte i que s’actua d'acord amb la
normativa vigent.

Per tot això, avui tornam a ser aquí tornant a qüestionar la
tasca d'una funcionària que compleix i tornant a emprar els
atacs i aquesta política de barra de bar i de fang a la qual -em
sap molt de greu- ens tenen massa acostumats darrerament. 

És una llàstima, els ciutadans mereixen una política de més
nivell i polítics que estiguin a l'alçada dels llocs que ocupen. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Estarellas. Procedeix ara la suspensió de la
sessió per un temps màxim de 45 minuts, per tal que els grups
parlamentaris puguin preparar la formulació de preguntes o
observacions, per la qual cosa es demana als portaveus si volen
una suspensió de la sessió o si podem continuar. 

Continuam. Idò, per tal de formular preguntes o
observacions tot seguit procedeix la intervenció dels diferents
grups parlamentaris. La consellera pot contestar de forma
global o bé de forma individual. Global. 

Sr. Pons, té vostè la paraula, per part del Grup Socialista,
per un temps de deu minuts. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, presidenta. Sra. Consellera, benvinguda a
aquesta comissió. Efectivament, no són agradables aquest tipus
de debats, estic d'acord amb vostè, els ciutadans voldrien que
sobretot centréssim els debats al voltant del model de societat,
a prioritats d’execució, a iniciatives públiques que generen
benestar, però la tasca d'oposició també comporta l'acció de
control del Govern. I en aquest cas li hem de dir a la consellera

de Presidència que, malauradament, van fent esforços cada
vegada majors perquè l'acció de control del Govern per part de
l'oposició sigui més complicada, sigui més difícil. Oculten
informació, eliminen transparència, eliminen òrgans de control
independents com l'Oficina de Lluita contra la Corrupció, i els
seus exercicis d'ambigüitat en moltes de les respostes que els
demanam evidentment no ens faciliten la tasca. 

Per açò hem demanat la seva compareixença, Sra.
Consellera, perquè no compartim en absolut l’actitud de la
consellera, portaveu del Partit Popular al Consell de Mallorca,
que és a la vegada treballadora amb dedicació complerta al
Govern de les Illes Balears com a funcionària i a la vegada té
un 75% de dedicació al Consell de Mallorca. No hi ha cap
precedent en una situació com aquesta.

Aquesta actitud d'evidència -recordem que açò representa
un sou de 130.000 euros que supera en moltíssim les
retribucions de qualsevol membre del Govern de les Illes
Balears- entenem que és una actitud que nosaltres no podem
compartir, de predisposició per defensar més l’interès particular
que el general, de vegades de com et pots beneficiar del teu
càrrec per treure un benefici propi, o més que un servidor
públic tal vegada és un servidor dels seus interessos particulars.
Aquesta és la percepció que ens fa a tots i que, a nivell de
ciutadania, tots també tenim la responsabilitat de traslladar.
Crec que aquí hi ha una qüestió ètica i política reprovable.
M'agradaria saber si vostè açò ho comparteix. I, evidentment,
amb molts de dubtes a nivell jurídic.

Per açò, ja que no és possible demanar a l'Oficina de Lluita
contra la Corrupció si ens pot informar o no i veure si aquesta
compatibilitat es compleix o no, hem demanat la seva
compareixença. Ho podria explicar amb uns altres termes.
Quan vostè acabi aquí aquesta compareixença i torni cap a la
conselleria, aturi’s al despatx de la Sra. Riera i miri s’hi és i
veurà que la Sra. Riera no és al seu despatx. Vostè acabarà aquí
al voltant de les 12, més o manco, ella a les 11.45 ha demanat,
té convocada una roda de premsa al Consell de Mallorca per
condemnar, eh?, la conducta reprovable de l’oposició respecte
del comportament de treball que fa l’oposició. I a les 11.45
quan ho faci, ella haurà arribat avui a les 8 del matí, haurà
fitxat, segurament s’haurà preparat part d’aquesta roda de
premsa, se n’anirà, tornarà i a les 15 tornarà a fitxar, i avui no
haurà produït res i, en canvi, haurà fet una tasca d’oposició. 

Difícilment açò és justificable, Sra. Consellera, perquè ella
té una dedicació del cent per cent. Perquè la normativa no
permet fer açò. Per açò mateix, Sra. Consellera, nosaltres li
demanàvem que comparegués, perquè vostè, en certa manera,
n'és responsable, evidentment. Per tant, açò va també cap a
vostè, a veure si vostè sap exercir el control correcte al voltant
de la seva gent, els seus funcionaris, d'acord?, que ocupen un
càrrec polític del seu partit, i que, per tant, fa mirada cap a una
altra banda, interessada, Sra. Consellera.

Aquí, evidentment, després ... veus avui els mitjans de
comunicació, saps també de com..., i te n’adones d’algunes
qüestions que et sorprenen. Dies de deure inexcusable per
càrrec públic o personal. El mes d'abril, durant 11 dies la
consellera Riera no va aparèixer al  seu lloc de feina amb
aquesta excusa. Tot el dia, eh?, no és que tingués comissió de
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12 a 13 o de 12 a 14. Per una comissió ja..., i 11 dies que per
deure inexcusable de càrrec públic o personal no estiguis en el
teu lloc de feina, bé, permeti’m que li pugui dir que
evidentment açò no és el deure de servei públic. El mes de juny
varen ser 8, i avui llegia fins i tot que els mitjans diuen que sí,
que altres dies on tres dies de malaltia, mentre estàs malalt fas
rodes de premsa a la seu del Partit Popular, aquí devora.

Tot açò que li dic jo és tot públic. Jo ho llegesc als mitjans
de comunicació. Vostè també ho ha de llegir als mitjans de
comunicació. I és una treballadora seva. Per tant, vostè tendria
l’obligació d’actuar en aquest sentit.

Nosaltres no qüestionam que la Sra. Riera tengui dret a la
compatibilitat entre les dues administracions. No qüestionam
açò. És a dir, que pugui exercir la professió de funcionària de
l'administració mentre desenvolupa tasques de consellera al
Consell de Mallorca. Però la Sra. Riera decideix renunciar a les
indemnitzacions i dietes per assistència que tendria per agafar
una dedicació parcial. I aleshores està obligada a complimentar
determinades condicions, entre d’altres, la de demanar la
compatibilitat. Perquè si no demana la compatibilitat -i ella no
l'ha demanada- llavors sí que incorre. I aquí, evidentment,
l’Oficina de Lluita contra la Corrupció segurament tendria una
tasca a desenvolupar. I ara no la tenim...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... i ara no la tenim. 

Atès que açò no és així, jo també li formul algunes
preguntes més, Sr. Consellera. La Sra. Riera, per tant, no ha
sol·licitat la seva compatibilitat. Per quin motiu no l'ha
sol·licitada?, per quin motiu vostè, tenint coneixement
d'aquesta anomalia, no ha instat la Sra. Riera a sol·licitar-la?,
té previst el Govern instruir algun tipus d'expedient relatiu a
açò?, per quin motiu encara a dia d'avui no ho ha fet?, ens pot
explicar si la decisió de la Sra. Riera de no sol·licitar la
compatibilitat està tipificada amb alguna falta o sanció?, de
quin tipus?, ens pot explicar si vostè, com a màxima
responsable de la conselleria que ostenta les responsabilitats de
Funció Pública, assumeix alguna responsabilitat davant aquesta
omissió tan evident?, estaria tipificada aquesta falta?, i, li
exigirà vostè, Sra. Consellera, la compatibilitat? 

Dic tot açò perquè la Sra. Riera ha de sol·licitar la seva
compatibilitat, d'acord amb l'article 5, ja que s'ha de certificar
que la Sra. Riera compleix limitació horària i limitació salarial.
La Sra. Riera està en aquests moments desenvolupant les seves
funcions, i ho deia abans, al cent per cent com a cap de servei
de la Funció Pública i el 75% com a Consell de Mallorca. En
hores de feina, açò representa unes 15 hores de feina diàries, de
les quals la Sra. Riera té la obligació d’estar al seu lloc de feina
almanco entre les 9 i les 14, i és cert, després pot arribar un poc
abans, a les 7 del matí, i se’n pot anar a les 16.30.

Sra. Consellera, ens pot garantir que la Sra. Riera compleix
amb l'horari de treball obligatori?, ens pot dir per quins motius
es nega a lliurar-nos tota la documentació de fitxes que li hem
sol·licitat i només ens la lliura de manera parcial?, pot afirmar
en seu parlamentària que la Sra. Riera va a treballar cada dia i
compleix amb l’horari establert? Li torn a demanar, Sra.

Consellera, pot afirmar en seu parlamentària que la Sra. Riera
va a treballar cada dia i compleix amb l’horari establert?

Li deman tot açò perquè la Sra. Riera realitza, i és habitual,
eh?, rodes de premsa -avui en té una de convocada-, assisteix
a tertúlies radiofòniques, participa a reunions internes del grup
parlamentari del Consell de Mallorca o fins i tot del mateix
Partit Popular. També l'hem vista assistir a viatges de fires,
com pugui ser FITUR o d'altres. I tot açò que li dic, que en
tenim coneixement pels mitjans de comunicació i n’estic segur
que vostè, com a consellera de Presidència, deia que també
llegeix, evidentment aquí sorgeixen altres preguntes que
nosaltres li volem fer. 

Davant de tot açò, Sra. Estarellas, actuarà davant aquestes
evidències?, i voldríem saber quines mesures prendrà.
Voldríem saber si ens pot explicar com controla la feina de la
Sra. Riera, perquè -insistesc- aquest és un debat que ve ja de fa
temps. Si aquesta permissivitat, que no la té cap altre funcionari
que ostenta un càrrec públic a altres institucions, si considera
vostè que és un tracte de favor o no. I si li se li permet açò a la
Sra. Riera, perquè resulta que és un càrrec del Partit Popular. 

La Sra. Riera -i ho comentava també abans- suma uns
ingressos com a funcionària del Govern de les Illes, més el 75%
de dedicació exclusiva, és un sou elevadíssim 130.000 euros.
I, Sra. Consellera, voldria saber si vostè considera açò
èticament reprovable. Voldríem saber, Sra. Consellera, si
considera que aquest comportament, vostè que disposa de tota
la informació, i si el considera èticament i políticament
reprovable, per quins motius no actua i, en lloc de no actuar,
decideix defensar-la. 

I. finalment, Sra. Consellera, jo li voldria també demanar
que pogués valorar el que suposa per als ciutadans el fet que no
es puguin fer en aquests moments denúncies per part dels
ciutadans ...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Pons, hauria d’anar acabant.

EL SR. PONS I PONS:

... ja sigui de manera anònima -vaig acabant-, si considera que,
per tant, aquest és un exercici adequat de la manera de governar
i si aquestes decisions seves, que han afavorit aquesta espècie
d’obscurantisme, afavoreixen males pràctiques per part de
determinats o d’algunes persones que s'aprofiten del seu càrrec,
bé per tenir un major suau o bé per treballar manco hores. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Pons. Per part del Grup Parlamentari VOX, té
la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps de deu minuts.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. presidenta. Lamento profundamente que el
comisario político del PSOE, mal llamado de la Oficina

 



ASSUMPTES INSTITUCIONALS I GENERALS / Núm. 38 / 12 de febrer de 2025 523

anticorrupción, no esté aquí para echar una mano. Pero bueno,
somos uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve,
diez, once ..., doce miembros de esta comisión, más un letrado,
más una consellera, más tres personas de la conselleria, más
periodistas que nos acompañan, más una ujier, aquí, un montón
de personas con la única intención, por lo visto, de perseguir a
otra. Yo creo que los ciudadanos, sinceramente, no nos pagan
para esto. 

Para empezar, yo creo que es una falta de respeto lo que
estamos ejerciendo hoy a la independencia de las instituciones.
El Consell de Mallorca creo que es bastante capaz de
gobernarse a sí mismo. Los informes del secretario general del
Consell han sido favorables a que esta persona en concreto
ejerza esta doble función, por una parte con una dedicación al
70 o 75% de portavoz, más su actividad como funcionaria, con
lo cual ya no es que estemos poniendo en duda la actividad de
funcionaria de una persona en concreto, que es que realmente
me da un poquito de vergüenza ajena juntarnos todos aquí para
perseguir a un funcionario, es que estamos poniendo en
cuestión la labor que hacen los funcionarios del consell, la
aplicación de su propio reglamento, que son los que han
autorizado. 

Yo creo que si ustedes consideran, que me parece muy
legítimo, que existe algún tipo de problema con la
compatibilidad con el trabajo que ejerce esta persona en
concreto entre su trabajo como portavoz en el Consell de
Mallorca y su trabajo como funcionaria de la comunidad
autónoma, pues existen los canales adecuados para denunciarlo.
Pero es que ustedes pretenden, según acabo de oír, que la
consellera vigile a los funcionarios, es decir, no tiene otra cosa
que hacer, la consellera, una consellera que no solo se ocupa de
Función pública, es una consellera que se ocupa, entre otras
cosas, de emergencia. O sea, tenemos una emergencia, pero la
consellera donde ha de estar es vigilando a ver si los
funcionarios no exceden su momento de descanso de merienda
para irse a comprar al mercado o para ir a una tutoría de sus
hijos, ¿nos ponemos en este plan?, porque si nos ponemos en
este plan, vamos a tener a los funcionarios aquí mañana
manifestándose todos, o sea, vamos a poner a hacer de Gran
Hermano a la consellera, que no tiene otra cosa que hacer más
importante que vigilar, uno a uno, el trabajo de los cientos,
miles de funcionarios que tiene esta comunidad. 

Porque yo he oído, según las declaraciones, que la señora
a la que nos referimos en concreto, es que me niego a decir su
nombre, porque es que me da casi vergüenza ajena tener que
venir aquí a hablar de nombres particulares, pero bueno, esta
persona en concreto, durante su jornada laboral como
funcionaria, está preparando una futura conferencia de prensa.
¿Es que ahora leemos lamente de lo que hacen las personas o
es que les tenemos puesta una cámara y somos Gran Hermano?
O sea, ¿nosotros sabemos lo que está haciendo esa persona
cuando está ejerciendo sus funciones como funcionaria en una
plaza ganada por oposición en su puesto de trabajo? Yo no
tengo esa capacidad de saber lo que están haciendo todos y
cada uno de los funcionarios en el desempeño de su labor.
Entiendo que la inmensa mayoría de funcionarios de esta
comunidad y del Estado ejercen sus funciones adecuadamente
y si no, pues yo no tengo ningún problema en que se sancione,
se investigue lo que hace o deja de hacer un funcionario, pero

todos, porque ¿qué pasa?, ¿que es que aquí solo estamos a la
defensa de lo público o estamos al ataque de lo público cuando
lo público no es de nuestra cuerda?

Porque es que es lo que parece. Porque es que yo les he
oído mil veces a todos los partidos que forman parte de la
izquierda defender lo público, los funcionarios, los públicos,
los funcionarios, ... Se les llena la boca. ¡Ah!, pero resulta que
si el funcionario es del Partido Popular o de VOX o de váyase
usted a saber qué, es sospechoso en principio, en principio
sospechamos que no realiza bien su función. Y aquí -insisto-,
estamos una consellera que podría ocupar su tiempo en cosas
mucho más importantes y parte de su personal aquí, que vamos
a decir pues que no están cumpliendo sus funciones porque
están aquí escuchándonos cuando pudieran estar desarrollando
su labor en la conselleria, que estoy seguro que la conselleria
tienen muchísimo que hacer. Pues no, hemos venido a lo que
venimos siempre. Como ya no sabemos dónde meter el dedo en
el ojo, pues lo metemos en esta cuestión que, desde mi punto de
vista, es absolutamente nimia. E insisto: si ustedes consideran
que hay algún funcionario, el que sea, que no cumple sus
funciones, utilicen los canales adecuados para que la
conselleria correspondiente pueda ejercer su trabajo. 

Yo creo que estamos persiguiendo a una persona, punto y
sanseacabó. De verdad que me siento muy incómodo y, al final,
las cosas acaban en donde acaban, pues, como han acabado con
el conseller de Turismo, que, por lo visto, iba por la vida
pegando funcionarios y ha acabado en nada, como espero que
acabe lo del presidente de esta cámara, aunque se le persigue
por supuestos delitos de odio y del cual se hace una
persecución absolutamente indecorosa, y esta es la manera de
actuar de la oposición. 

Nosotros no vamos a participar en la caza de brujas ni de
esta persona en concreto ni, desde luego, del conjunto de los
funcionarios, cuya labor nosotros no ponemos en duda, porque
nosotros sí defendemos la dignidad de los funcionarios y
presuponemos que todas las personas que ocupan una plaza de
funcionario en esta administración o en cualquier otra están
ejerciendo con rigor sus funciones. Yo sinceramente ya digo,
yo creo que esta comparecencia cuanto antes se acabe, mejor.
Cuanto antes la consellera pueda volver a hacer su trabajo, que
es para lo que le pagan los ciudadanos, mejor. Y si quieren
hacer oposición, no sé, dedíquense a saber, no sé, yo qué sé, lo
que le decía la señora Armengol a Koldo y a Aldama, por,
ejemplo, lo que me preocupa muchísimo más. 

Gracias, Sra. presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de deu minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Consellera, benvinguda de
nou al Parlament i al seu equip i gràcies per ser aquí.
Començava dient que és un fet insòlit ser aquí, i jo crec que
més insòlit és, i crec que hem de parlar, perquè és insòlit que
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una funcionària que té la dedicació al 100% i que, a més, és
portaveu al Consell de Mallorca pel 75%, que se suposa que
més o almanco hauria de fer unes 14-15 hores, amb la
flexibilitat horària que això suposa, clar, és que n’hem de
parlar.

I parlàvem de si té compatibilitat o no, en el seu moment ja
va sortir i es varen fer els informes pertinents i el consell sí ha
fet els informes, però és que aquesta compareixença és per
parlar del control horari de la funcionari, que, en teoria, ha de
ser exercint les seves tasques al seu lloc de feina en el moment
que li pertoca. I les alarmes boten en el moment que... la
polèmica sorgeix, que s'aprova per part del consell la
compatibilitat, però que, bé, es veu que durant l'exercici de les
seves funcions com a treballadora fa les feines de portaveu, que
com a portaveu li toquen aquestes feines.

I per això mateix, des del Grup Parlamentari de MÉS per
Mallorca, demanam el control horari, els fitxatges de la
funcionària per parlar en conseqüència, d'acord?, i per
comprovar que compatibilitza o no compatibilitza les dues
funcions que té: per una banda, funcionària, cap de servei, i per
una altra banda, portaveu del Consell de Mallorca.

I, Sr. Rodríguez, la capacitat que tenim és que si tenim un
control horari podrem veure si fitxa, si no fitxa, si té deures
inexcusables, si té això, també amb... hi ha piulades, hi ha notes
de premsa i això es pot comprovar, i amb una anàlisi veiem, el
Sr. Pons ha fet una enumeració, però jo en faré una altra, que
es veu i hem comprovat que en el moment que aquesta
funcionària fitxa de les vuit i busques fins a les catorze i
busques, entremig fa una roda de premsa, i està publicat a una
xarxa social que fa una roda de premsa.

Però és que això passa un altra setmana en què fitxa de les
vuit i busques a les setze i busques, i entremig hi ha una roda de
premsa que també surt publicada a una xarxa social, o es
manifesta una incapacitat i és a un ple del Consell. És clar és
que vulguem o no això és un fet demostrable, que en el moment
que exerceix la seva feina de funcionària fa una altra tasca, que
és la de portaveu, i que no les compatibilitza perquè les
superposa. És clar, és que si em diguessis, bé, aquesta
funcionària té Palau Reial just davant i en el seu moment de
pausa aprofita i va a fer aquesta roda de premsa, dius, bé, té
aquest marge; però és que el problema és que del seu lloc de
feina a Palau Reial hi ha una certa distància i un cert temps que
has de menester per fer aquesta tasca.

A mi també, o a nosaltres, el que ens preocupa és que, al
capdavall, i el Sr. Rodríguez deia: qüestionam els funcionaris?
No, no, tot el contrari, evidentment, donarem suport a tota la
tasca que fan tots els funcionaris de la comunitat autònoma, el
problema és que els funcionaris de la comunitat autònoma
veuen que una funcionària no acompleix el seu horari de feina
i pensen: i que li passa a aquesta funcionària, mentre nosaltres
sí exercim la nostra feina en el moment que ens toca? I per
endavant he dit que amb la flexibilitat que això pot suposar
entrar a una hora o a una altra i sortir a una hora o a una altra,
que és el que marca la llei. I que, a més, aquesta funcionària
també és la que vetlla perquè la resta de funcionaris compleixin
el seu horari de treball.

Jo faré... és que, a part de què parlam d'ètica, de ser
coneixedor que si tu dius que tens una compatibilitat per no
l’exerceixes, que fas, que fem? És clar, els que tenim el
Parlament de les Illes Balears, les compareixences, per
demanar aquestes qüestions i aquestes explicacions.

I jo li faré una pregunta molt senzilla, Sra. Estarellas: què
pensa fer vostè, Sra. Estarellas, i és la conselleria, els òrgans de
control que hi hagi a la conselleria davant aquestes
informacions d’incompliment de l’horari laboral, què pensa fer
la conselleria davant un cas d'una funcionària que fitxa i se’n
va? Perquè li he posat un parell d'exemples, n'hi ha més,
evidentment, però jo li he posat 5 o 6 exemples que són gràfics,
que estan demostrats i que és la capacitat que tenim per mostrar
el que creiem que no és ni ètic ni correcte, i que, en aquest cas,
l'obligació de l'administració, per suposat, és vetllar pel
compliment del servei públic, i quan té coneixement de
possibles incompliments de deures dels seus treballadors ha
d'actuar i, per això mateix, li deman què farà la seva conselleria
respecte d'aquestes informacions quant a l’incompliment horari
d'una funcionària?

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula el Sr. Córdoba, per un temps de deu minuts. 

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bon dia a tothom. Gràcies,
Sra. Consellera, i al seu equip per ser aquí. Jo som nou a
aquesta comissió de fa uns dies i he de dir que m’ha estranyat
l’ordre del dia quan el vaig mirar, però he volgut esperar a
escoltar la part sol·licitant, sobretot, i he de confessar que he
hagut de llegir el contingut de la iniciativa diverses vegades,
perquè no l’acabava d’entendre, pensava que no pot ser que
sigui això d'aquí.

També he mirat d’informar-me de la situació abans de venir
aquí i he de dir que no he pogut trobar res que no es trobi
ajustat a la llei, jo faig cas a la llei. Com ha dit el Sr.
Rodríguez, els informes del mateix Consell de Mallorca són
favorables i veig que aquí parlen dels motius polítics, ètics i
ara, a la darrera intervenció, de la correcció; però, és clar,
aquests motius ètics, correctes, polítics i correcció en base als
criteris de qui? La llei diguem que sí pot tenir una base, però
els criteris ètics en base a qui? Els criteris morals, la correcció,
això és molt... són els paradigmes de l’ètica, el que a tu et
sembla bé, doncs és ètic, i el que no et sembla bé no és ètic. Jo
crec que no és una cosa amb la qual, a un lloc com aquest, a
una Comissió d'Assumptes Institucionals haguéssim de valorar
perquè és molt, molt difícil, i sobretot quan posam el nom d'una
persona per enmig.

Entenc, pel que diu el Grup Socialista, que el problema és
que el sou resultant de les feines que fa aquesta persona és molt
alt, que el problema és aquest, perquè ho repeteix diverses
vegades. I, bé, la veritat és que és una cosa prou típica de
l'esquerra, que el problema és que els demés guanyen sous, no
es posen amb la feina que fan, perquè també s’ha dit que
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aquesta persona fa moltes feines, i ho està dient, fa rodes de
premsa, fa feina per aquí, fa feina per allà, els que tenen més
càrrecs doncs és normal també que cobrin més. Valorar la feina
per si està asseguda o no a la cadira del seu despatx i no els
resultats, doncs crec que tampoc no és massa correcte. I jo,
sense conèixer aquesta persona personalment, però coneixent
les persones que estan al servei públic, jo puc estar segur que
aquesta persona farà més hores que les que li paguen.

Aquí intentar valorar si guanya sous o no guany sous segons
això, crec que no és el que toca. I, com dèiem, sí no fa res
il·legal ni incorrecte, doncs tota la resta són criteris que són
molt difícils de valorar.

He de dir que igual estic més sensibilitzat en aquest tema
perquè jo també he estat assetjat per aquests temes semblants,
per temes morals, ètics i fins i tot ens falten, quasi, els
religiosos. Home, és molt fàcil per part d’un grup polític, ja no
només el Grup Socialista ara atacar la resta amb aquestes
armes, perquè és una cosa molt intangible. Però jo li dic que
per a la persona que ho rep és molt desagradable, és molt
desagradable intentar fer feina, intentar fer-ho el millor
possible, intentar complir la llei i que, a més t’intentin atacar
d'aquesta manera, jo els diria que pensin abans d’atacar una
persona tenir la certesa, tenir motius i venir amb motius
realment tangibles per poder ..., sobretot quan és en contra
d'una persona.

Per acabar, plantejat aquest cas em vénen al cap un grapat
de casos que estan si no en la mateixa situació, en una situació
semblant o fins i tot pitjor, segons explica el Grup Socialista i
en diferents administracions. I com diu (...) cercar i continuar
cercant en xarxes, que veig que fan, i ho trobaran, tampoc no
si fa falta, segurament, anar massa lluny.

Dic el mateix que el Sr. Rodríguez, hi pens i hi crec
moltíssim. Si pensen que hi ha cap irregularitat o il·legalitat ja
estan tardant a denunciar, realment, els record que és la seva
obligació fer-ho. Si veim un delicte, si veim alguna cosa que és
il·legal, estan en l'obligació de denunciar-ho. Jo, sincerament,
i no voldria que ho agafassin malament, però em faria vergonya
que la meva signatura quedàs registrada i arxivada en una
iniciativa com aquesta, contra una persona amb aquests motius. 

No tenc res més a dir. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Córdoba. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Gil, per un temps de deu minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta, gracias consellera y gracias a su
equipo. Viene a darnos cuenta, efectivamente, de un hecho
insólito que constituye, a nuestro modo de ver, una falta de
respeto a las instituciones y a las personas que diariamente
levantan su persiana para trabajar y esperan de nosotros
políticas constructivas que mejoren su vida. Una situación de
compatibilidad que no ha inventado la Sra. Riera y, como muy
bien ha dicho el Sr. Rodríguez, responde a persecuciones de
personas concretas y que, afortunadamente, tras el paso por las

instituciones competentes, quedan en nada, sin perjuicio de que
el rédito político ya se haya producido. 

Sr. Pons, es muy preocupante que la labor de la oposición
sea esta, una estrategia de desgaste basada en polémicas
artificiales que lapidan a personas concretas, y el Sr. Córdoba
lo ha expuesto de modo muy correcto, porque lo ético y lo
correcto debería ser para todos, también para ustedes, también
para la oposición.

Consellera, nos ha expuesto con claridad y con
transparencia la compatibilidad y todos los aspectos
relacionados con la dedicación de la Sra. Riera. Nos ha
razonado jurídicamente el motivo por el que la Sra. Riera no
solicitó autorización previa de compatibilidad, por entender
que esta autorización, tal y como dispone el artículo 5 de la Ley
53/84, no es necesario, de conformidad con el criterio de
aplicación 16/90 dictado por la Inspección General de
Servicios de la Administración pública del Estado. En primer
lugar, se trata de un derecho establecido por la ley, sin que su
ejercicio pueda condicionarse a una mera autorización
administrativa. En segundo lugar, en cumplimiento de la Ley de
bases de régimen local, se adoptó un acuerdo plenario por parte
del Consejo Insular de Mallorca y 19 de julio de 2023,
conforme al cual se prevé la posibilidad de que las personas
que ejerzan el cargo de portavoces de los diferentes grupos
políticos puedan acogerse a una dedicación parcial. Y,
finalmente, por decreto de Presidencia de 25 de julio del 23,
que establece la dedicación parcial al 75% de la jornada de la
consellera Riera perteneciente al Grupo Popular. ¿No lo
consideran adecuado hasta aquí? 

Miren, la dedicación parcial adecuada no es la que fijen
ustedes, ni ..., no, ni la que a ustedes les parezca adecuada en
función de la persona, del momento y de las circunstancias.
Tras la reforma del artículo 75 de la Ley de bases de régimen
local por Ley 14/2000, se deja abierta -abierta- la cuestión de
a partir de qué o hasta qué porcentaje de reducción de
dedicación puede entenderse parcial. Si acudimos a órganos de
interpretación, a modo de ejemplo, nos encontramos con la
sentencia del Tribunal de Cuentas número 4 de 2012, dictada
en recurso de apelación, que entiende que la dedicación parcial
no es uniforme, sino que admite diversos grados e intensidades. 

¿Ustedes, señores de la oposición, fijan el grado? ¿Fijan la
intensidad? ¿En virtud de qué, del momento, de las
circunstancias ...?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Gil, li record que està interpel·lant la consellera.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Bueno, pues entonces le preguntaré a la consellera si le
parece adecuado que la oposición fije el grado, fije la
intensidad, en virtud de qué la fija, del momento, de las
circunstancias, de los miembros del grupo político ... ¿Le
parece adecuado, consellera, que lo fijen en función de la
persona, en definitiva?
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Pues miren, en la Ley 31/22, de 28 de diciembre, de
presupuestos generales del Estado, la jornada parcial del 75%
sí que está prevista y lo está legalmente. Señores de la
izquierda, está legalmente prevista. Y esta ley no dice en
ningún sitio “excepto para la Sra. Riera, a la que no le
permitiremos una dedicación parcial del 75%”. En
consecuencia, ustedes no pueden fijar en función de la persona
el porcentaje para considerar la jornada parcial o en exclusiva. 

En cuanto al cumplimiento del horario, la consellera nos ha
dado cumplida y satisfactoria cuenta, y, Sr. Pons, ha sacado la
bola mágica i nos ha ilustrado sobre lo que la Sra. Riera hará
hoy. Yo le pregunto, consellera, ¿qué le parece que la Sra.
Riera podamos saber qué hará hoy, qué hará mañana y qué le
parece y qué consistencia usted considera que tienen todos los
datos que nos ha dado la oposición?

Respecto de los límites de las retribuciones en el caso de las
dedicaciones parciales, la Ley de bases de régimen local las
sujeta al tiempo efectivo dedicado con los límites que las leyes
de presupuestos generales establecen en dedicaciones parciales
del 25, del 50 y del 75%. ¿Qué le parece, consellera, que la
oposición hile tan fino en este caso y no hile tan fino en otros
casos? Consellera, ¿qué le parece a usted que la oposición
quiera fijar los límites de la compatibilidad del horario y de la
retribución en función de la persona y del grupo parlamentario
al que se adscriba en el Consell de Mallorca? 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Sra. Consellera, té vostè la paraula per
anar contestant els diferents grups. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, presidenta. Moltes gràcies a tots. Quasi
quasi començaria per la darrera intervenció. Exactament, aquí
fixam els horaris, els límits, els controls, que la persecució
depengui del color polític de la funcionària en qüestió. No es
tracta de res més, sí,  sí, em sap molt de greu, però no es tracta
de res més. 

La Sra. Riera era funcionària vuit anys enrere, podria estar
perfectament aquí la Sra. Garrido o la Sra. Costa, per explicar
quin control horari feien a la Sra. Riera. Ben igual, podrien
seure aquí, les dues, i que contestin. Per suposat el Partit
Popular, que érem a l'oposició en aquell moment, som un poc
més dignes i més senyors i no ens dedicam a perseguir a veure
què fa o deixa de fer una funcionària. ¿Va venir la Sra. Garrido,
va venir la Sra. Costa a explicar mai com ...? És així. Vostès
varen fer venir aquí a explicar a qualcú pel control horari d’un
funcionari?

Després, gràcies, Sr. Rodríguez, és que jo tenc cinc llocs de
llocs de feina, tenc la gent distribuïda, per desgràcia, a cinc
edificis diferents. De ver he d’anar jo a controlar els funcionaris
de cada un dels cinc edificis per veure què fan o deixen de fer? 

Després, el que em pareix més greu, la indefensió que estan
fent a la Sra. Riera, és que em pareix, em pareix molt greu. És

a dir, la Sra. Riera, avui no pot ser seguda aquí explicant el
perquè ho deixa de fer, què ha fitxat, que no ha fitxar, que se
n'ha anat, que no se n’ha anat. La Sra. Riera, si ha comunicat,
ha comunicat al superior que anava, que tornava, crec que no
fa res diferent que no hagués fet en les meves dues antecessores
conselleres. No fa res diferent que amb les dues senyores
conselleres. Ja està. No, però ara aquí es tracta d'una altra cosa,
es tracta d'una altra cosa. 

Després, els sous o no sous, bé, que cobren molt, que
cobren poc, que si tal, que si qual, això és una discussió que
crec que podríem tenir a molts altres nivells. Cobra més un
diputat que un conseller, això està bé, està malament, per
responsabilitat, per no responsabilitat, ... A partir d'aquí, jo crec
que si la Sra. Riera, com qualsevol altre funcionari, compleix
amb les funcions i té una compatibilitat, jo no em ficaré en les
regles que té el consell insular, de fet n'hi ha altres que
comptabilitzen tres sous públics i altra gent que té dues feines,
com sempre hem fet, només faltaria! i, a més, crec que és
adequat que els funcionaris també puguin participar d'altres
càrrecs públics, com poden ser batles, com poden ser regidors,
com poden ser els portaveus a institucions, quan poden ser
diputats, ... em sembla totalment correcte i no em ficaré jo en
els drets i això.

A partir d'aquí, és que va d’això, de color polític. Aquí
varen tenir vostès al Sr. Andreu Alcover que compatibilitzava
ben igual que, en aquest cas, la Sra. Riera, amb un sou més
gran que el del president del Govern en aquell moment, a partir
d’aquí no varen sortir vostès mai criticant ni l’ètica -perquè ho
he cercat-, no vaig veure mai en premsa que sortís el grup en
aquell moment, ni el PSOE, ni MÉS, ... fent un control tan
exhaustiu del que feia el Sr. Alcover. I em dirà “bé, és que era
de la Universitat”, m'és igual. Si estam parlant d'ètica i estam
parlant de compliment de deures i obligacions, és el mateix.
Llavors, és evident que som aquí per a una altra cosa. 

Però li dic, el que més greu em sap és ... no ja, Sr.
Rodríguez, por si pierdo el tiempo o no pierdo el tiempo o
estoy en otras cosas el que em sap greu és que es parla d’una
persona que, per suposat, té un departament de recursos
humans que controla i que també estan deixant en entredit,
perquè no es tracta tant de mi, deixen en entredit tothom, els
que fan els controls, tothom, sense poder venir aquí a donar una
explicació, perquè, com poden imaginar, són 4.000,  quasi
5.000 funcionaris, entre funcionaris i sector públic que hi ha a
l'administració de la comunitat, bé, i si ens ficam ja, que també
em poden dir que som responsable dels sanitaris i dels
d'Educació, 45.000 funcionaris que hi ha per aquí i resulta que
he de saber jo en tot moment on són.

A partir d'aquí, que em digui vostè, Sr. Pons, tot això, ... tot
això, se'ls ha entregat de documentació de peticions que han
fet. Bé, la Sra. Garrido, que és qui m’ha fet més peticions de
tots, la Sra. Garrido, o bé que m'han fet de MÉS per Mallorca.
Tot, informes de la compatibilitat, informes del Consell Insular,
informes de tot tipus, controls horari, tots els que m'han
demanat, ... Vaig dubtar de si havia de donar els controls
horaris d'una persona en concret, però els ho vaig donar perquè
crec ..., no gosaré que em digui que no tenc transparència, jo,
perdoni, com a consellera, crec que els don tota la
documentació que em demanen, tota, em demanen controls
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horaris, els  els don, em demanen informes, els els don. Ara,
que resulta que són vague, vague, no de vaga, que no som
concreta en les respostes que els don, ... bé, jo, no sé, no, no,
m'ho m'ha dit el Sr. Pons. Jo crec que intent ser explícita,
perquè tenc molt de respecte per la tasca que han de fer els
diputats i perquè tenc molt de respecte a aquesta cambra i
perquè crec que els diputats han exercir un control a l'oposició.
Sí, senyors, i com més control es fa, més el Govern està atent
en les seves funcions. Ara, aquesta compareixença d'avui, que
jo hagi de venir a parlar d'un tema tan concret com un control
horari d’una persona, sincerament, em sembla, em sembla un
poc excessiu. 

A partir d'aquí, actuo amb transparència. Els don tot el que
fa falta. Gràcies, Sra. Gil, perquè vostè ja ha explicat que la
Sra. Riera no tenia per què demanar una sol·licitud expressa de
compatibilitat amb criteri d'aplicació 16/90, dictat per la
Inpecció General de l'Administració de l'Estat, que quedi clar,
no del Govern, de l'Estat. Per tant, no tenia per què. El seu dia
ho vaig veure a premsa i ho vaig demanar explícitament. Això
tal, va sortir i, per suposat, al director general de Funció
Pública li ho vaig demanar i em va fer un informe intern dient
que aquesta senyora complia perfectament amb tots els criteris
i que ja s'havia fet així des de sempre. 

Per tant, tota, compatibilitat, tota. I amagar ..., ni una, se li
va dir, i ho saben, ho saben que no fa falta, que vostès
consideren que no és suficient? Bé, fins ara s'ha aplicat així, a
ella i a tots els altres casos. És així. Si consideren que no,
demanin-me informe, jo els respondré explícitament a un
informe; i si troben que no, duguin-ho als jutjats i que ens
diguin que no ho aplicam bé. Si no, li faré demanar la
compatibilitat, perquè li diré que en base a això pot ser
compatible. Vull dir, és que és arrissar el ris amb unes coses
com si volguéssim amagar, ... què hem d'amagar, que una
senyora que està fent de portaveu al Consell, tots sabem que
està de funcionària, què hem d’amagar? Nosaltres consideram
que és correcte, Funció Pública considera que és la manera
correcta. Vostè voldrien alguna cosa més exprés? Bé, jo no sé
què va fer el Sr. Alcover el seu dia, sis va demanar alguna cosa
exprés, si es va acollir a una altra interpretació ... però bé, volen
vostès expressament. Bé, consideram que està més que fet. 

A partir d'aquí, es tenen els informes favorables -ho tenc tot
ben apuntat-, té informes favorables, els informes que avalen
que no hi ha (...), els informes que (...), es facilita el control
horari -també s'ha analitzat per part de Funció Pública-, no tenc
constància que hi hagi formalment cap irregularitat, ni una. La
Sra. senyora Riera demana els permisos, els justifica i
comunica les seves absències horàries. 

A partir d'aquí no em queda res més que dir. Com molt bé
ha dit el Sr. Rodríguez, si vostès troben que hi ha alguna cosa
que s'hagi de denunciar, em dirà que no hi ha canal, Sr. Pons?,
tenim el canal intern de denúncies que també han empleat
vostès contra el Sr. Marcial en el Consell de Mallorca. Hi ha un
canal precisament intern de denúncies perquè si qualcú té
constància que això és així, perquè jo que m’ho posi a un
paper, no em diu res, si té constància que és així, que ho
denunciï, vagi al canal intern i que s'investigui o no si compleix
o no compleix. I a partir d'aquí jo no tenc res més a dir. Moltes
gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Estarellas Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Pons per un temps de cinc minuts. 

EL SR. PONS I PONS:

Començaré amb una de les preguntes que vostè no ha
comentat. Pot afirmar en seu parlamentària, que la Sra. Riera va
a treballar cada dia complint l’horari establert? Ho pot dir: sí o
no, Sra. Consellera? 

El problema que en aquests moments tenim és que hi ha una
funcionària que, en hores de fer de funcionària, deixa de fer la
feina que té al 100% i resulta que es dedica a fer altres tasques.
Aquesta és una part de la discussió a la qual vostès no donen
resposta. I en aquesta situació d’un 100% com a funcionària i
un 75% com a consellera de l’oposició, no hi ha cap precedent.
I el Sr. Alcover, quan va fer i va duplicar, que (...) el 75%, va
tenir informe de compatibilitat. Per què el Govern de les Illes
Balears no ha fet l'informe de compatibilitat? Per què no ho
demana? Si tots els alts càrrecs, quan estan ocupant un altre
lloc demanen l'informe de compatibilitat, per què no se li
exigeix a la Sra. Riera? Per quin motiu no es demana aquest
informe?

I se’ns comentava, clar, sembla que nosaltres tenim una
bola màgica per saber el que fa la Sra. Riera. No és que
tinguem una bola màgica. Basta entrar a la pàgina del Partit
Popular per saber que avui ella ha fet una nota de premsa i ha
convocat els mitjans de comunicació a les 11.45. No fa falta
cap bola màgica, basta veure que ella explícita públicament que
en hores de feina, amb el 100% de dedicació, sense demanar
cap motiu que justifiqui la seva absència, fa una roda de premsa
en hores de feina de la part de Funció Pública. I açò ho haurien
de justificar. Açò, la consellera ho sap. I si fins ara no ho ha
volgut saber, jo li ho dic. Davant d'açò, quina actuació farà? I
ens diu ella “no és feina meva anar a vigilar un per un”. Ja sé
que no és la feina de la consellera, la consellera té un equip
sencer, i tal vegada li podríem dir, i el director general de
Funció Pública, el seu despatx està devora el despatx de la cap
de servei, la Sra. Riera. La deu veure entrar i sortir cada dos per
tres.

Miri vostè si és bo de fer, i aquí ve a explicar, com si fos
una treballadora més, que resulta que ... quan sí, l'administració
i vostè, com a responsable de Funció Pública, té la capacitat de
poder saber com treballen els seus treballadors i si n'hi ha
alguns que no ho fan bé, i més, si hi ha hagut denúncies
públiques, Sra. Consellera, i si hi ha denúncia pública, vostè ho
hauria de dir i hauria de donar una resposta a açò. 

I li torn a demanar si vostè, per tant, considera i pot afirmar
que la Sra. Riera va a fer feina cada dia i compleix amb l’horari
establert tal com el té assignat, perquè, a més, ha de demanar -i
ho deia abans- la compatibilitat, perquè hi ha una limitació
horària i una limitació salarial a què s’ha de donar resposta
quan entra aquest conflicte d'interessos. I açò és el que ens
sorprèn: que a ella, açò no se li demani i que tots els altres,
quan ho han fet, sempre han presentat aquesta compatibilitat.
Molts de vostès són funcionaris i saben perfectament que quan
açò es dóna, has de demanar compatibilitat. I normalment te la
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solen donar. Com és que aquesta vegada no ho han fet? Quin és
el motiu? Ho poden explicar? I aquí es produeixi un silenci.
Ningú no ho diu perquè hi ha un tracte de favor entorn a una
persona concreta, ... (...) demani la compatibilitat, si tothom ho
fa. 

I açò és el que nosaltres no entenem. I aquí hi hem d'afegir
a més a més l'agreujant que la Sra. Riera és la cap de servei de
Funció Pública, diguessis, no, no, és que és una persona que ...,
no, no, la cap de servei de Funció Pública, per tant, té encara
més coneixements que mai i, evidentment, tal vegada. més
responsabilitat. 

I acab ja, Sra. Consellera, que no ha fet cap valoració, jo sí,
perquè l'únic que ha fet ha estat -jo voldria saber si creu que
açò és una manera de procedir correcta i, per tant, si creu que
la Sra. Riera, des d'un punt de vista ètic, doncs té un
comportament exemplar davant de la ciutadania? Crec que açò
és una valoració que estaria bé que també vostè pogués fer,
atenent, com a consellera de Presidència que és, el fet de saber
com ho valoren vostès i si se li ha de seguir donant cobertura
en aquest sentit.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Pons. Per part del Grup Parlamentari VOX, té
la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. A ver, yo insisto en lo mismo,
¿existen informes fundamentados del secretario general del
Consell, aceptando que esta persona puede compatibilizar su
actividad como funcionaria con su actividad como...? Entonces
el... que, además, insisto, el secretario general del Consell es un
funcionario, ¿también ponemos en duda su capacidad para
desempeñar su función? ¿Este Parlamento se va a convertir en
el gran hermano que vigila a los consejos? Luego podemos
empezar por los ayuntamientos, podemos... ¿Esta es nuestra
función?

Yo creo, además, que, afortunadamente, este Parlamento,
si por algo se caracteriza, es porque tiene todas las semanas una
sesión de control al Gobierno, que otros parlamentos
autonómicos no tienen; aquí, cada semana, tanto el Gobierno
actual, como el anterior de la Sra. Armengol se someten a las
preguntas de la oposición para poder fiscalizar su actividad. O,
sea, este Parlamento goza de multitud de controles sobre el
ejercicio de la acción de Gobierno, lo cual nosotros, por
supuesto, celebramos.

Nosotros también somos absolutamente respetuosos con lo
que se hace con el dinero de los ciudadanos, porque todos los
funcionarios de esta comunidad autónoma cobran su sueldo
gracias a los impuestos que pagan los ciudadanos y, por
supuesto, que tienen que cumplir sus funciones. Y, es más, yo
les animo a que presenten una proposición de ley, no una PNL,
no, no, una proposición de ley de fiscalización del trabajo de
todos los funcionarios, docentes, sanitarios, administrativos, el
sector público instrumental, de todos, nosotros les apoyaremos.

Vamos a crear un cuerpo de inspectores que vigilen las bajas
laborales. O sea, si nos ponemos en este plan, ya digo, nosotros
somos muy respetuosos con lo que se hace con el dinero de los
ciudadanos. Si nos ponemos vamos a investigar a todos, a
todos, no a unos o a otros, en función del color político que
tiene cada uno.

Tampoco voy a hacer demagogia barata con el tema de los
sueldos, nosotros somos plenamente conscientes, y lo
defendemos una y otra vez, en este país sobran puestos
políticos o puestos de libre designación, pero también creo, en
paralelo, que los políticos en este país están mal pagados, y por
eso no traemos talento y por eso nos cuesta cubrir plazas de
directores generales, de gerentes de empresas públicas, porque
no podemos traer a los mejores, porque no podemos entrar en
competición con lo que cobra una persona que realmente tiene
una gran valía en el sector privado. A lo mejor algún día nos lo
tendríamos que plantear, a lo mejor lo que sobran son unos
cuantos diputados y necesitamos pagar mejores directores
generales o gerentes. Estamos absolutamente dispuestos a abrir
este melón cuando ustedes quieran.

Y ya digo, es que creo que este tema no da mucho más de
sí, yo creo que está ya todo suficientemente explicado por la
consellera, que veo que está un poco nublado, como se ponga
a llover acabaremos haciendola comparecer porque ha habido
muchas lluvias y estaba aquí en lugar de estar cubriendo su
puesto de Emergencias. Pero, bueno.

Estoy, mire, hasta qué punto..., hasta ahora no he citado el
nombre, pero ahora sí lo haré, la Sra. Riera fue compañera en
este Parlamento en la legislatura pasada, tengo que decir, lo
puedo decir abiertamente, que mi relación con ella no fue
especialmente buena, no, no... consideramos que cuando ella
ocupó un puesto de responsabilidad en su grupo parlamentario
no fue especialmente amable con el grupo parlamentario que yo
represento, o sea, no tengo ninguna simpatía especial por esta
persona, a diferencia del Sr. Córdoba, que dice que no la
conoce, yo sí la conozco; pero fíjese hasta qué punto llegó: yo
mañana presento en el registro de este Parlamento mi dimisión
como diputado si la Sra. Riera no sabe dónde está su despacho,
mañana. Si ustedes pueden demostrar que la Sra. Riera no sabe
dónde está su despacho, yo mañana mismo dimito, y no es que
ponga la mano en el fuego por ella, es que la pongo por su
puesto, que es algo que a lo mejor el presidente del Gobierno
o algún presidente de diputación no puede hacer, yo pongo la
mano en el fuego que la Sra. Riera sabe dónde está su puesto de
trabajo.

Y dicho esto, creo que es que ya no hay mucho más que
decir. Gracias, Sra. Consellera, por venir aquí a perder su
tiempo. Ratificamos nuestra confianza en el trabajo de los
funcionarios y lo hacemos con la boca grande, no con la boca
pequeña, como por lo visto lo hacen otros partidos en esta
Cámara. Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de cinc minuts.
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LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. La Sra. Gil ens il·lustrava
en la normativa de la compatibilitat, i no seré jo la que aniré en
contra del que diu la llei. El Sr. Rodríguez ens parlava d'un
informe que ha fet el secretari o l’interventor del consell, i no
seré la que aniré en contra d'aquest informe. I el Sr. Córdoba
ens parlava del sou, que tampoc no seré jo la que diré si un sou,
com deia la Sra. Estarellas, és més un que l'altre, no, perquè no
parlam ni de sous ni de les compatibilitats, parlam del títol de
la compareixença, que hi ha un funcionària, que també és
portaveu en el Consell, que fitxa i que no és al seu lloc de feina,
i que està demostrat. I és que, a més, la història és que no és
una funcionària qualsevol, ho he dit, també és portaveu al
Consell, i és ella que ha decidit ser les dues coses; és a dir, és
ella la que ha decidit poder desenvolupar al cent per cent la
seva feina de funcionària i al 75% la feina com a portaveu del
grup de consellers del Partit Popular al Consell de Mallorca.

I evidentment, no li dic, Sra. Estarellas, que vostè ha de
controlar tots els funcionaris, només faltaria, no sé quants en té,
en deu tenir molts i té moltes feines, però sí que... -el Sr. Pons
ho deia- té un equip, i li faré la pregunta que li he fet, que no
m'ha contestat, i no em queix per a de la informació, perquè
quan hem demanat la informació que demanam pel registre,
amb preguntes, amb sol·licituds de documentació,  el que sigui,
sempre la rebem, però, com que no m'ha contestat la pregunta
que li he fet, li tornaré repetir: amb la informació que li hem
donat, de ser coneixedors amb la informació que la seva
conselleria ens ha passat, veient irregularitats i incompliments
de control horari per part d’una funcionària de la seva
conselleria, que farà la conselleria -m'és igual qui-, què farà la
conselleria?

Perquè, com li he dit, aquesta, l'administració té el deure de
vetllar pel compliment i en el cas que aquest compliment no es
produeixi, ha d'actuar. És l'única pregunta que li faig, i a més,
tenint en compte que hi ha precedents d'aquestes qüestions, és
a dir, si fiscalitzam funcionaris perquè fitxen i no són al seu
lloc de feina, bé, ho han fet altres vegades, perquè no es pot fer
una altra vegada. Perquè jo li dic: no té, per què vostè està
pendent de tots els funcionaris, però jo li don una informació i
li deman què farà amb aquesta informació, que,
presumptament, hi ha irregularitats, per vetllar pel compliment
de la normativa. I ja està, el problema és que parlen de
compatibilitat i nosaltres no parlam de compatibilitat, parlam
de control horari, que hi ha una persona que ha decidit, perquè
ho ha decidit ella, exercir les dues funcions, i està vist que
aquestes dues funcions no es poden exercir en el mateix
moment, però hi ha indicis que es fa.

I la pregunta és: què farà la conselleria respecte d’això?

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula el Sr. Córdoba, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Com que veig que no hi ha
novetats en aquesta segona ronda d'intervencions, que és el
mateix que a la primera, no tenc res més que aportar.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Córdoba. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Gil, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. Los señores de la izquierda se rasgan
las vestiduras ahora que están en la oposición, porque la
portavoz del Grupo Popular en el Consell de Mallorca no hace
ni más ni menos que lo que han hecho, hacen y harán otros
portavoces, antes, durante y después de la Sra. Riera. 

La Sra. Riera, funcionaria y portavoz como tantos otros,
pero en este caso lapidada y sin poderse defender. Por
similitud, la consellera se ha referido a lo que se hizo ni más ni
menos por el gobierno presidido por la Sra. Cladera, con el
beneplácito de su grupo parlamentario, de la presidenta del
Consell y de la portavocía del mismo, que estaba en la misma
situación que la Sra. Riera. ¿Tiene constancia, consellera, del
control horario que realizaban sus predecesoras?, porque
supongo que también en ese momento habría ruedas de prensa,
habría comparecencias ... claro, que entonces era socialista. En
este caso no había escándalos. En este caso, supongo que ni se
les ocurrió exigir ni sugerir siquiera que optara por una de las
dos ocupaciones por motivos éticos y legales, como lo hacen
ahora, o que renunciaran a una de las dos retribuciones. En este
caso no había ningún problema con su jornada horaria, ni con
la dedicación parcial, ni con que su retribución fuera una de las
más altas de los políticos de Baleares. Nada dijo entonces el
PSOE, ni tampoco sus socios. Ahora sí que ponen el grito en el
cielo. 

Consellera, en aquel momento la ética política brillaba por
su ausencia y ahora le han quitado el polvo y la han sacado del
cajón. 

Consellera, se ha referido al portavoz del Grupo Socialista
a la mal llamada Oficina anticorrupción. Nosotros pensamos
que por esto y por asuntos que diariamente causan
estupefacción al ciudadano que cada día levanta su persiana
para trabajar, una ONG -desconozco qué metodología ha
utilizado- ha calificado a España como democracia defectuosa,
por detrás de Ruanda y de Botsuana. No es de extrañar con los
escándalos que acorralan al Gobierno y a la familia de Sánchez,
Koldo y sus mascarillas, las filtraciones del fiscal general del
Estado. No es de extrañar con una oficina anticorrupción, con
un director político del PSIB que miró hacia otro lado en todos
los casos que salpicaron al anterior ejecutivo, desde la
vacunación de altos cargos, el caso Puertos, Varadero, abusos
a menores tuteladas, la noche de copas de Armengol en el Hat
Bar de Palma en plena pandemia o la compra de mascarillas del
caso Koldo. Hubiera estado bien que esta ONG hubiera
conocido estos datos. Sin duda, con el cierre de la oficina de
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persecución política de la oposición hubiéramos mejorado en
ese lamentable puesto en el que nos encontramos.

Consellera, a nuestro modo de ver, la oposición solo tiene
como finalidad atacar personalmente, pero ni con la Sra. Riera,
ni con el Sr. Marcial Rodríguez, ni con el Sr. Vicent Marí le
salen bien las cosas: cortinas, cortinas y más cortinas de humo.
Centrémonos en una política útil para los ciudadanos de esta
tierra y optemos por un debate constructivo, lejos de debates
artificiales, y, consellera y equipo, sigan trabajando como hasta
ahora por el distrito de seguridad de Baleares y por tantas otras
cosas que interesan a las personas que cada día levantan su
persiana para trabajar. 

Gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Sra. Consellera, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens): 

Gràcies, presidenta, gràcies a tothom. Bé, Sr. Pons, ja li he
dit, l’informe de compatibilitat he dit que quan va sortir a
premsa vaig demanar al director general i em va informar que
no, expressament no fa falta que demani un informe de
compatibilitat en aplicació d'un criteri de la Inspecció General
de Serveis de l'Estat. I ja està. La jurisprudència hi és, i a partir
d'aquí ... no està irregular, és que vostès pareix “un tracte
favor!”, ni un tracte de favor. Jo vaig demanar: té o no té
informe de compatibilitat? Per suposat, Sra. Ramon, jo faig cas
del que surt a premsa i intent fer un poc els deures per sabem
on estic. I em varen dir que no i em va fer tot un informe en
base a això, que és l’informe a què ja feia referència la Sra. Gil.
No fa falta demanar compatibilitat. 

De fet, li donaré un exemple, jo vaig estar de funcionària i
regidora de l'Ajuntament de Santa Maria, la primera vegada. de
ver, em varen fer fer compatibilitat, passada per ple, i jo deia “i
si el ple diu que no?”, perquè clar, jo allà era oposició, “què
faig?, no puc ser compatible que he estat elegida electa?” i, de
fet, en base a això, les següents vegades que vaig seguir de
regidora no em demanaren que aportàs un informe de
compatibilitat, perquè s'entenia que ja ho era. En base a
instruccions que s'estan fent. Sincerament, és a dir, allà a
l'Ajuntament de Santa Maria, com que tenen majoria,
decideixen que no puc ser regidora i no ho som i llavors dius:
és això correcte?, no ho hagués estat, perquè al final era una
indefensió. I les darreres vegades, sempre amb equips que no
eren del Partit Popular, perquè jo he estat a l'oposició, sempre
he estat a conselleries governades -i no he tengut mai cap tipus
de problema-, a conselleries governades per Podem, quasi
sempre, o amb directors generals del Partit Socialista, doncs
ella el mateix. En base a aquesta interpretació es considera que
és compatible. 

Ara vostès m’exigeixen que faci un informe de
compatibilitat? El puc fer. Serà en aquests termes, el tenc, el
director general em va informar que no té per què tenir un
“daixò” de compatibilitat. I vostès es fiquen amb aquestes coses

per voler fer un tracte de favor. Jo no tenc un tracte de favor
cap a cap funcionari. Jo davall el meu paraigua tenc funcionaris
de tots els colors polítics i, per suposat, els facilitaré tota la
feina que hagin de fer en el seu àmbit polític, si ho
compatibilitzen. Perquè, com molt bé diu el Sr. Rodríguez, és
que hem de cuidar també la gent que es vol dedicar o que té
coneixement per exercir fora. Per lo tant, no va de colors
polítics, en aquest cas. 

Després, Sra. Ramon, jo em podria creure perfectament la
seva preocupació, però li dic una cosa: si vostè realment estava
tan preocupada, vostè i jo ens veim cada dimarts, cada
dimecres, tenim el telèfon i tenim de tot, sincerament, fan
denúncia pública que surt als diaris, que es fan ressò mitjans de
comunicació. Si vostè m'hagués comunicat això de manera
privada, ... hagués fet el mateix que he fet, sortir d'una manera
o l'altra, em podria creure la bona fe, podria creure la banda
d’ètica, si no, no me la puc creure, no, no me la puc creure. No
em puc creure perquè, a un moment donat venim aquí, armam
un sarao per una persona ..., 

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Ramon, ...

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens): 

... i jo, per suposat, tenc total confiança en tots els directors que
tenc i en els seus amb els caps de departament de Recursos
Humans, que són els que han de fer el control horari, per
suposat, jo vaig demanar i la Sra. Núria Riera compleix, la Sra.
Riera, després té (...), té fills menors, té mil coses que jo ni sé
de tots els funcionaris que té, és que ni ho sé. I per tant, vaig
demanar, compleix? Sí, Li demanau que justifiqui ...? Sí. Per
tant, jo tenc confiança que m'han dit que compleix. Per suposat
continuaré dient que compleix, però faria el mateix amb la Sra.
Riera, la Sra. Ramon i el Sr. Rodríguez. Si té coneixement,
deman i no tenim constància de cap irregularitat ni me l'han
traslladada, ni el director general, ni un “daixò”. 

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Pons, ...

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens): 

Si en lloc d’anar a la premsa, idò posi’s que tenim un canal
intern ... A veure, amb el màxim respecte, la premsa fa la seva
feina, només faltaria, però ja li dic: si vostès em diuen, escolti
que tal dia a tal ... Jo ara no tinc aquí el director de Recursos
Humans, no tenc aquí la Sra. Riera per demanar-li què ha
passat, jo només sé que la Sra. Riera actua igual que actuava fa
vuit anys, ben igual, i anava a rodes de premsa i anava per tot,
ben igual en coneixement dels superiors, ben igual. 
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Què s'ha d'arreglar això?, jo estic d'acord amb el Sr.
Rodríguez. Si realment ens ho creim, facem-ho, vostès tenen el
poder legislatiu, mirem com acotar les compatibilitats, facem
la reforma de la llei, el que sigui ... Jo compliré, per suposat,
demanaré control d’ella i de tots els funcionaris que tenc, i en
això estic. No tenc constància de cap irregularitat, per tant ... I
m'ho ha llevat de la boca, tan preocupat pel tema de si
compleixen i del que cobren els funcionaris, i almenys ella sap
on va fer feina, no com altres casos que ni tan sols ... places de
lliure designació dins un ... o pagats per tothom i no sap on hi
ha el lloc de feina. Això sí que no em pareix denunciable, ja em
pareix una vergonya. 

Per tant, a mi el que em sap greu, molt de greu, és avui
haver de venir a xerrar d’una persona aquí, amb nom i llinatges,
haver d’arrossegar el nom d'una persona per dins el Parlament,
que crec que li hem creat una indefensió, perquè no té ... i estic
molt d'acord amb el Sr. Córdoba, fa molt de mal quan un veu
damunt el diari arrossegar el seu nom, i sense poder defensar-se
en primera persona moltes vegades, a tots ens ha passat, a tots
els que duim un poc de trajectòria política, i després ningú no
et demana perdó, per si això era ver o no era ver ... Tirem a
veure què surt, i després, si ens hem equivocat, ... bé ... ja està
fet, (...) és crear dubtes i com aquests, molts i un darrere l'altre,
i en aquesta seu i en aquesta comissió crec que no es poden dir,
perquè aquí mentides en seu se n’han fet en comissions
d'investigacions i tampoc no ha passat res absolutament. 

Moltes gràcies a tots. 

LA SRA. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Estarellas, una vegada acabat el debat, volem
agrair la seva presència i la del seu equip. 

Molt bon dia a tothom. No havent-hi més assumptes a
tractar, s’aixeca la sessió.
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